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РОЗДІЛ 4 
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ 

ДИДАКТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 
УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Боровець О. В. 
 

Соціально-економічні трансформації, притаманні 
сучасному етапові розвитку України, висувають нові вимоги до 
педагога як фахівця. У ХХІ столітті школа потребує 
висококваліфікованих кадрів, здатних готувати підростаюче 
покоління до життя у швидкозмінному інформаційному 
суспільстві. Це актуалізує проблему підвищення рівня 
професійної компетентності вчителя, удосконалення його 
професійних якостей, умінь, майстерності, перспектив 
зростання. Серед важливих вимог суспільства до сучасного 
вчителя варто назвати вільну орієнтацію у широкому 
інформаційному просторі, розуміння особливостей розвитку 
національної та світової культур, усвідомлення ролі глобальних 
освітніх процесів, наявність високої педагогічної культури, 
поєднання фундаментальних теоретичних знань і практичної 
підготовки.  

Докорінне та системне реформування загальної середньої 
освіти проголошено основною метою Концепції «Нова 
українська школа» [12]. Педагог – це людина, без якої 
реалізувати завдання перебудови системи шкільної освіти 
неможливо. За умов реалізації Концепції вчитель набуває 
свободи дій, значно ширших можливостей для вияву 
педагогічної творчості й ініціативи, а також вибору способів 
досягнення очікуваних результатів. Реалізація вчителем права на 
академічну свободу покладає, відтак, значну відповідальність за 
ухвалені рішення та передбачає високий рівень професіоналізму, 
педагогічної майстерності. Одним із компонентів формули 
Нової української школи є «умотивований учитель, який має 
свободу творчості й розвивається професійно» [16, с. 11]. 

Педагог повинен бути здатним до самовизначення та 
саморозвитку, до конструювання й діагностування освітнього 
середовища. Фахівець зобов’язаний не тільки мати ґрунтовні 
знання, а й ефективно виконувати виробничі функції відповідно 
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до соціального замовлення. Сьогоденню потрібні спеціалісти, 
здатні до генерування оригінальних ідей, пошуку неординарних 
рішень, комбінування та перетворення засвоєних способів 
діяльності в ході успішного вирішення проблемних завдань.  

Значну кількість важливих вимог інтегрує в собі поняття 
«професійна компетентність педагога», наявність якої є 
запорукою організації ефективного освітнього процесу. 
Закладення першооснов формування професійної 
компетентності педагога відбувається у процесі його фахової 
підготовки в закладі вищої освіти. На сучасному етапі розвитку 
системи вищої освіти в Україні вагомим є виховання творчої 
особистості, здатної до професійної самореалізації. Це зумовлює 
необхідність оновлення моделі навчання професіонала, 
спроможного застосовувати набуті знання, навички й уміння у 
змінних ситуаціях. З огляду на це пріоритетного значення для 
функціонування сучасних закладів вищої освіти набуває 
впровадження компетентнісного підходу, який гарантує 
випускникові досягнення успіху в соціальній і професійній 
діяльності. У Законі України «Про вищу освіту» зазначено: 
«компетентність – динамічна комбінація знань, умінь і 
практичних навичок, способів мислення, професійних, 
світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних 
цінностей, яка визначає здатність особи успішно 
соціалізуватися, провадити професійну та подальшу навчальну 
діяльність» [8].  

Аналіз наукової педагогічної літератури дає підстави 
стверджувати про особливий інтерес учених до розроблення 
проблеми інноваційної освітньої парадигми, орієнтованої на 
формування та розвиток професійної компетентності 
майбутнього вчителя. Багато наукових розвідок присвячено 
розкриттю сутності понять «компетентнісний підхід», 
«компетентність» і «компетенції» [17], які на сьогодні ще не 
мають однозначного визначення та потрактовані як динамічні.  

Проблема сутності, змісту, складників, особливостей 
формування професійної компетентності вчителя виступає 
предметом наукового пошуку когорти сучасних дослідників, 
серед яких: І. Бех, О. Овчарук, О. Пометун, О. Савченко, 
В. Семиченко та інші. Зважаючи на багатоаспектність і 
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багатокомпонентність поняття «професійна компетентність», 
упродовж останніх десятиріч з’явилася низка студій, 
присвячених осмисленню його складників, а саме – 
інтелектуальної (В. Завіна, О. Яригін), психологічної (Є. Варбан, 
Н. Грицюк, М. Тіхонова), комунікативної (Н. Бутенко, 
М. Заброцький, В. Федорчук), соціальної (С. Бахтєєва, 
М. Гончарова-Горянська, Л. Шабатура) компетентностей. На 
сучасному етапі розвитку педагогічної науки увага науковців, 
серед іншого, прикута до проблеми дидактичної компетентності 
вчителя як недостатньо вивченої. У такому ключі до здобутків 
наукової спільноти доцільно зарахувати доробки В. Гриньова, 
В. Клачка, А. Плаксіна, О. Синчишиної, О. Усова, де висвітлено 
питання дидактичної культури педагога з таким її складником, 
як дидактична компетентність. 

Теоретичним підґрунтям для розроблення проблеми 
дидактичної компетентності є праці дидактів минулого та 
сучасності, у яких розкрито різні аспекти загальнодидактичної 
підготовки вчителя (В. Бондар, В. Загвязинський, І. Колеснікова, 
П. Підласий), формування його дидактичних умінь 
(В. Паламарчук, В. Чайка, А. Щербаков), а також застосування 
інноваційних технологій навчання (Н. Мальцева, О. Пєхота, 
Л. Пироженко, А. Фасоля, Н. Якса й інші). 

Дидактична компетентність – це важливий складник 
професійної компетентності педагога. Формування дидактичної 
компетентності відбувається у процесі реалізації 
компетентнісного підходу, що передбачає «спрямованість 
освітнього процесу на формування та розвиток ключових 
(базових, основних) і предметних компетентностей особистості» 
[11, с. 66]. Ключовим поняттям компетентнісного підходу постає 
поняття «компетентність», сутність якої, попри визнання 
багатоаспектності, українські та зарубіжні вчені вважають 
дискусійною. 

Вагомий внесок у дослідження проблеми компетентності 
належить британському психологу Джону Равену, який визначає 
компетентність як специфічну здатність, необхідну для 
ефективного виконання конкретної дії в конкретній наочній 
царині, що охоплює вузькоспеціальні знання, особливого роду 
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наочні навички, способи мислення, а також розуміння 
відповідальності за свої дії [20, с. 45]. 

У багатьох наукових розвідках, крім поняття 
«компетентність», послуговуються поняттям «компетенція», що 
також має варіативний опис у різних джерелах – як тотожного 
поняттю «компетентність» і як самостійної структури. У 
напрацюваннях І. Зимньої представлено співвідношення цих 
понять так: компетенція – це процедурні та ціннісно-змістові 
знання про деяку предметну галузь, а компетентність – це 
уживання знання – компетенція у дії, тобто ситуативна 
категорія, що характеризує готовність індивіда виконувати 
роботу в конкретних професійних ситуаціях [9, с. 37–42]. 

У контексті вивчення компетентності як компонента 
особистісно зорієнтованої парадигми А. Хуторський наголошує 
на відмінності понять «компетенція» та «компетентність», 
зважаючи на те, що: компетенція – це заздалегідь задана 
соціальна вимога (норма), яка забезпечує ефективне виконання 
людиною певної діяльності у певній сфері. Компетентність – 
сформованість у людини відповідної компетенції, що передбачає 
особистісне ставлення до неї та предмета діяльності [23, с. 58–
60]. 

Розмежовує вищеназвані категорії й Д. Іванов. На ґрунті 
аналізу й узагальнення низки визначень він констатує: 
компетентність – це характеристика, яку дано людині внаслідок 
оцінювання ефективності та результативності її дій, 
спрямованих на вирішення певного кола значущих для певного 
суспільства завдань; компетенція – це: 1) коло повноважень 
певної посадової особи; 2) коло проблем, щодо яких людина має 
певні знання, уміння, досвід; 3) здатність задовольняти певні 
вимоги й успішно виконувати певну діяльність [7, с. 6–8]. 

Багато вчених виявляють одностайність у баченні набуття 
людиною компетентності в ході значущої для неї діяльності. 
Компетентність, яка забезпечує реалізацію людини у 
професійній діяльності, називають професійною. За 
твердженням В. Введенського, доцільність використання 
поняття «професійна компетентність» зумовлена широтою його 
змісту, інтеграційною характеристикою, що об’єднує такі 
широко вживані поняття, як «професіоналізм», «кваліфікація», 
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«професійні здібності» тощо. Вчений зауважує про 
неприпустимість випадків ототожнення вказаного поняття з 
поняттям «компетенція». На його думку, компетентність – це 
певна особистісна характеристика, а компетенція – сукупність 
конкретних професійних чи функціональних характеристик [4, 
c. 69]. 

У сенсі педагогічної діяльності професійною 
компетентністю вчителя, на переконання Т. Сорокіної, варто 
вважати єдність його теоретичної та практичної готовності до 
провадження педагогічної діяльності. З огляду на це 
компетентність постає одним зі ступенів професіоналізму, 
складником, системотвірною основою педагогічної діяльності. У 
роботі Т. Сорокіної компетентність учителя потрактовано як 
його здатність на різному рівні вирішувати різні типи 
педагогічних завдань, професійну компетенцію вчителя – як 
динамічний, процесуальний бік професійної підготовки, 
характеристику професійного зростання, професійних змін – і 
мотиваційних, і діяльнісних [22, с. 111].  

Аналіз фахової літератури слугує підставою для 
констатації про напрацювання представниками наукової 
спільноти широкого спектра тлумачень структури професійної 
компетентності педагога. 

Професійна компетентність педагога як характеристика, 
що забезпечує ефективну організацію багатогранної діяльності 
вчителя, поєднує в собі низку компетентностей – психологічну, 
комунікативну, соціальну, проєктну, інтелектуальну, методичну, 
управлінську й ін. Це зумовлено складною структурою 
педагогічної діяльності вчителя, що спроєктована на такі 
взаємопов’язані функції (види діяльності) педагога, як: 
діагностичну, орієнтаційно-прогностичну, конструктивно-
проєктувальну, організаторську, інформаційно-пояснювальну, 
комунікативно-стимуляційну, аналітико-оцінну, дослідницько-
творчу [15, с.132]. Комплексне та системне виконання цих 
функцій передбачає сформованість у вчителя ключових 
компетентностей, а також взаємодію останніх у ході планування 
та організації освітнього процесу. Для ефективного виконання 
конструктивно-проєктувальної, організаторської, інформаційно-
пояснювальної, аналітико-оцінної й інших функцій визначальну 
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роль відіграє рівень сформованості дидактичної компетентності 
вчителя, що забезпечує його готовність до дидактичної 
діяльності. 

Дидактична компетентність педагога – це інтегрована 
якість, що знаходить вияв у теоретичній і практичній готовності 
до дидактико-професійної діяльності, спрямованої на вирішення 
різноманітних дидактичних завдань і самореалізації в творчому 
освітньому процесі [5].  

Основними компонентами професійної компетентності 
педагога визначають:  

- знання (логічна інформація про навколишній і 
внутрішній світ людини, зафіксована в її свідомості);  

- уміння (психічні утворення, які полягають у засвоєнні 
людиною способів діяльності;  

- навички (дії, сформовані в процесі повторення й 
доведення до автоматизму);  

- професійну позицію (система сформованих установок і 
орієнтацій, ставлень і оцінок внутрішнього та навколишнього 
досвіду, реальності й перспектив, а також домагань, які 
окреслюють характер дій, поведінки);  

- індивідуально-психологічні особливості людини 
(поєднання різних структурно-функціональних компонентів 
психіки, які визначають індивідуальність, стиль діяльності, 
поведінки та набувають вияву в якостях особистості);  

- акмеологічні варіанти (внутрішні збудники, які 
зумовлюють потребу саморозвитку, творчості та 
самовдосконаленні) [19]. 

З огляду на складники професійної компетентності 
педагога найважливішими компонентами дидактичної 
компетентності вчителя є: знання теорії освіти і навчання, 
дидактичні вміння, ціннісне ставлення до дидактичного процесу, 
дидактичні здібності. 

Підґрунтя дидактичної компетентності майбутнього 
вчителя створює опанування фундаментальних професійних 
знань, а саме: теоретико-методичних знань у галузі 
гуманітарних, світоглядних, власне професійних наук, 
оптимального обсягу цінностей, уявлень, універсальних 
способів пізнання та практичної діяльності. Фундаментальні 
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знання відзначаються спрямованістю на перебудову структури й 
змісту наукового знання, установлення між навчальними 
дисциплінами таких зв’язків, які уможливлюють формування у 
спеціалістів педагогічного мислення та цілісного уявлення про 
педагогічну діяльність. 

Учитель повинен знати основні компоненти теорії освіти і 
навчання; структуру та характеристику кожного компонента 
процесу навчання; структуру різних типів навчання; засадничі 
компоненти змісту освіти та їхні функції; Державний стандарт 
освіти та його складники; визначальні закономірності в 
дидактиці; взаємозв’язок між закономірностями, принципами та 
правилами в дидактиці; принципи навчання в цілісній структурі 
процесу навчання; критерії вибору методів навчання; форми 
організації навчання; способи підвищення ефективності уроку; 
алгоритм побудови уроку як системи; структуру мети уроку та 
процедури її реалізації; варіанти організації навчально-
пізнавальної діяльності школярів тощо [13]. 

Дидактична компетентність передбачає поєднання знань із 
дидактики, психології, методик викладання предметів, які 
постають певним чином упорядкованою й організованою 
системою знань, поданою у вигляді педагогічних теорій 
розвитку та соціалізації особистості, закономірностей і 
принципів побудови та функціонування освітнього процесу, що 
створює умови для подальшої творчості, альтернативності в 
організації освітнього процесу, орієнтування у професійній 
інформації та розв’язання дидактичних завдань на рівні 
сучасних теорій і технологій [5].  

Теоретичні знання виступають базисом такого компонента 
дидактичної компетентності, як спрямовані на вирішення 
педагогічних завдань дидактичні вміння. Цілісна система 
дидактичних умінь відображає низку логічно взаємозалежних 
професійно-педагогічних завдань, відзначається єдністю 
прикладного й аналітичного аспектів діяльності, забезпечує 
гностичну, розвивальну, виховну, діагностичну, організаційну 
функції навчання.  

У своїх працях Г. Коджаспірова стверджує про доцільність 
набуття певних педагогічних умінь для формування педагогом 
компетентності та потрактовує професійну компетентність 
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останнього як групу педагогічних умінь, які той повинен мати 
[10, c. 79].  

До першої групи педагогічних умінь належать уміння 
побачити у педагогічній ситуації проблему та спроєктувати її на 
формулювання педагогічних завдань, постановка яких пов’язана 
з орієнтуванням на учня як на активного учасника освітнього 
процесу; уміння конкретизувати педагогічні завдання, 
ухвалювати оптимальні рішення у будь-якій новоствореній 
ситуації, прогнозувати результати вирішення таких завдань у 
близькій і віддаленій перспективі. 

Друга група вмінь охоплює роботу зі змістом навчального 
матеріалу; здатність до педагогічного тлумачення інформації; 
формування у школярів навчальних і соціальних умінь і 
навичок; вивчення стану психічних функцій учнів, урахування 
навчальних можливостей школярів, передбачення типових 
труднощів; уміння брати до уваги мотивацію учнів під час 
планування й організації освітнього процесу; уміння поєднувати 
форми навчання та виховання. 

Третю групу складають уміння педагога співвідносити 
труднощі учнів із недоліками своєї роботи та створювати плани 
розвитку власної педагогічної діяльності. 

Четверта група відображає вміння добирати різноманітні 
комунікативні завдання, із яких найважливішими є забезпечення 
умов психологічної безпеки під час спілкування та реалізації 
внутрішніх резервів партнера по спілкуванню. 

П’ята група репрезентує вміння зрозуміти позицію іншого 
в спілкуванні, використання засобів невербального спілкування 
(міміка, жести); уміння створити атмосферу довіри у спілкуванні 
з іншою людиною; застосування прийомів риторики; 
переважання демократичного стилю викладання, уміння з 
гумором поставитися до окремих аспектів педагогічної ситуації. 

Шоста група об’єднує вміння педагога дотримуватися 
стійкої професійної позиції, що пов’язана із розумінням 
значущості власної професії, тобто реалізації та розвитку 
педагогічних здібностей; уміння управляти своїм емоційним 
станом; усвідомлення власних позитивних можливостей і 
можливостей учнів. 
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Сьома група вмінь зорієнтована на усвідомлення 
перспективи свого професійного розвитку, визначення 
індивідуального стилю, максимальне використання природних 
інтелектуальних даних. 

У восьмій групі – уміння встановлювати рівень знань, 
отриманих учнями за період навчального року; уміння визначати 
стан діяльності та навичок, видів самоконтролю й 
самооцінювання в навчальній діяльності на початку та 
наприкінці року; уміння стимулювати готовність до 
самонавчання й безперервної освіти. 

Дев’ята група містить уміння вчителя оцінювати 
вихованість школярів; уміння розпізнавати за поведінкою учнів 
узгодженість етичних норм і переконань; уміння створювати 
умови для стимулювання позитивних якостей особистості. 

Десята група – це інтегральна здатність педагога оцінити 
свою працю загалом; уміння побачити причинно-наслідкові 
зв’язки між завданнями, цілями, способами, засобами, умовами, 
результатами [10, с. 79–80]. 

Дидактична компетентність передбачає вміння 
проєктувати повний цикл процесу засвоєння знань; створювати 
проблемні ситуації; організовувати різні форми навчальних 
занять; моделювати та проводити на високому методичному 
рівні уроки різних типів із застосуванням інноваційних 
технологій; діагностувати навчальні досягнення учнів; 
стимулювати й організовувати пізнавальну діяльність школярів; 
аналізувати, узагальнювати і використовувати передовий 
педагогічний досвід і досягнення психолого-педагогічної науки. 

Дидактична компетентність як інтегрована якість охоплює 
таку особистісну характеристику, як дидактичні здібності. У 
педагогічній літературі здібності індивіда потрактовують як 
«такі індивідуально-психологічні особливості людини, що 
допомагають їй досягнути успіху в певній діяльності» [25, с. 26]. 
Для виявлення здібностей потрібно взяти участь у діяльності. 
Дидактичні здібності є своєрідною проєкцією дидактичної 
діяльності на особистість, позаяк виступають детермінантом 
якісного опанування нею вмінь і навичок: 

- дидактичних (пояснювати, викладати інформацію 
зрозуміло, чітко, доступно, формувати самостійне мислення); 
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- експресивно-мовних (чіткість дикції, логічна 
послідовність викладу, образність і емоційність мови та ін.); 

- академічних (ерудиція, пізнавальна активність, здатність 
до самоосвіти) [5]. 

Як зауважує Н. Якса, рівень розвитку тих чи тих 
здібностей залежить від якості засвоєних знань і набутих умінь, 
рівня об’єднання їх у єдине ціле; від природних задатків 
людини; від «натренованості» мозкових структур, задіяних у 
здійсненні пізнавальних процесів [25, с. 26]. 

Ставлення педагогів до дидактичного процесу 
визначається визнанням соціального значення професії педагога 
та значущості процесу навчання для кожної особистості зокрема 
та суспільства загалом; наявністю адекватної самооцінки 
власних можливостей виконання обов’язків вчителя та 
прагнення до самовдосконалення; належним рівнем педагогічної 
свідомості; позивною професійною мотивацією до роботи зі 
школярами; відповідальністю. 

Усвідомлення вчителями глибини відповідальності за 
своїх учнів і процес їхнього навчання пов’язане із 
переосмисленням у Новій українській школі важливих 
обов’язків педагога, серед яких – організовування 
стимулюючого освітнього середовища, послідовність і 
справедливість, постійне поновлення своїх знань: «Учителі 
мають пам’ятати, що те, як вони навчають, є таким же 
важливим, як і те, чому вони навчають» [16, с. 52]. 

Сукупність усіх вищеописаних складників можна 
схарактеризувати як дидактичну компетентність педагога за 
умови їхніх системних взаємозв’язків і взаємозалежностей. 
Дидактична компетентність є, відповідно, складником 
дидактичної культури та постає інтегрованим особистісним 
утворенням, що зумовлює ефективність навчально-пізнавальної 
діяльності суб’єктів навчання, сприяє створенню й освоєнню 
майбутнім учителем педагогічних цінностей і технологій, 
стимулює його до саморозвитку й творчості [5]. Дидактична 
культура – це така якість особистості педагога, що «допомагає 
створенню та засвоєнню викладачем нових педагогічних 
цінностей і технологій, саморозвитку особистості викладача і 
його дидактичної культуротворчості» [21, с. 287]. 



77 

Аналіз наукової літератури розкриває відсутність єдиного 
підходу до визначення компонентів дидактичної культури 
педагога. Сучасні вчені виокремлюють такі складники 
останньої, як: мотиваційно-ціннісний, інноваційно-
технологічний, особистісно-творчий (Н. Фатьянова); ціннісний, 
когнітивний, інструментальний, результативно-творчий 
(О. Усов); особистісно-мотиваційний, дидактико-
компетентнісний, аналітико-рефлексивний (В. Гриньов). З 
огляду на результати осмислення означеної проблеми зміст 
дидактичної культури вчителя постає єдністю спектра 
компонентів – ціннісно-мотиваційного, когнітивного, 
діяльнісно-творчого й аналітико-рефлексивного [3, с. 116]. 

Ціннісно-мотиваційний компонент передбачає сукупність 
мотивів дидактичної діяльності, ціннісних орієнтацій, 
переконань, усвідомлення необхідності професійного 
вдосконалення. Цей компонент характеризує активність учителя 
в ході дидактичної діяльності, бажання та здатність 
відмовлятися від стереотипів, критичність і гнучкість 
педагогічного мислення. 

Когнітивний компонент відображає наявність у вчителя 
системних ґрунтовних знань теоретичної та практичної 
специфіки дидактичного процесу, ознайомлення з 
інноваційними формами та методами навчання. 

Діяльнісно-творчий компонент є проєкцією рівня 
сформованості дидактичних умінь, як-от: управляти 
самостійною пізнавальною діяльністю учнів; доносити до учнів 
зміст навчального матеріалу з урахуванням вікових 
особливостей; навчати школярів опановувати методи 
самостійної пізнавальної діяльності; застосовувати різні 
комбінації засобів і прийомів навчання тощо. 

Аналітико-рефлексивний компонент охоплює здатність 
учителя до аналізу дидактичної діяльності, порівняння 
очікуваних і реально досягнутих результатів. Цей компонент 
пов’язаний із узагальненням і оцінкою власного досвіду та рівня 
успішності учнів, з’ясуванням причин невдач і труднощів у 
дидактичному процесі. 

Професійна компетентність учителя починає формуватися 
під час навчання в закладі вищої освіти й набуває розвитку у 
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процесі його педагогічної діяльності. Для формування 
професійної компетентності студентам ЗВО, майбутнім 
педагогам, необхідно усвідомлювати значущість своєї 
майбутньої професійної діяльності. Це сприятиме розвитку 
мотивації навчання, опануванню основ педагогічної 
майстерності, професіоналізму, прагненню до професійної 
самоосвіти й самовдосконалення. В. Чайка наголошує на 
доцільності значного посилення у вищій школі практичної 
підготовки вчителя до конкретної педагогічної діяльності та 
максимального зменшення періоду професійної адаптації. Це 
означає потребу такої організації освітнього процесу у вищій 
школі, що забезпечувала б проходження студентами всіх етапів 
професійного становлення, потрібних для формування 
початкового досвіду діяльності саморегуляції [24, с. 74]. 

Оновлення системи підготовки майбутнього вчителя 
означає переосмислення підходів і принципів організації 
процесу формування дидактичної компетентності педагога. У 
філософській літературі термін «підхід» фігурує зі значенням 
сукупності єдиноспрямованих за змістом принципів і методів 
ставлення чи впливу [18]. Ключовими підходами, реалізація 
яких зумовить ефективність формування дидактичної 
компетентності майбутніх учителів, є такі: компетентнісний, 
системний, особистісно зорієнтований, діяльнісний, 
комплексний. 

Компетентнісний підхід передбачає спрямованість 
освітнього процесу на розвиток загальних і спеціальних 
компетентностей особистості як інтегрованої характеристики 
фахівця. 

Системний підхід уможливлює розгляд освітнього 
процесу з точки зору цілісності та динамічності структури, 
виявлення властивостей його елементів у системному 
взаємозв’язку. 

Особистісно зорієнтований підхід пов’язаний із визнанням 
унікальності кожної людини та орієнтацією освітнього процесу 
на створення умов для розкриття творчого потенціалу й 
розвитку задатків студентів з огляду на їхні індивідуальні 
особливості. 
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Діяльнісний підхід звернений до розвитку особистості, 
початкова форма якого – активна пізнавальна діяльність, творче 
перетворення навколишньої дійсності. 

Комплексний підхід забезпечує єдність засвоєння 
основних теоретичних положень і практики навчання здобувачів 
освіти. 

Аналіз наукової літератури та власна педагогічна 
діяльність дали змогу визначити систему засадничих для 
процесу формування дидактичної компетентності майбутніх 
учителів принципів, як-от: 

1. Принцип єдності теоретичної та практичної підготовки 
(наближення навчання студента до задоволення його конкретних 
життєвих потреб, тобто надання здобутим знанням корисності 
для практичної діяльності). 

2. Принцип міжпредметної інтеграції (забезпечення 
зв’язку, взаємодії, узгодження змісту та форм навчання 
професійно-зорієнтованих дисциплін із дисциплінами 
гуманітарного циклу як передумови набуття стійких, системних 
знань і вмінь застосовувати останні у змінних ситуаціях). 

3. Принцип єдності навчальної та наукової діяльності 
(поєднання засвоєння знань з науковими дослідженнями й 
викладачами, й студентами для формування у майбутніх 
спеціалістів бачення перспектив розвитку науки). 

4. Принцип систематичності та послідовності (засвоєння 
студентом навчального матеріалу в логічному порядку з 
регулярним контролем освітніх результатів). 

5. Принцип професійної спрямованості, урізноманітнення 
форм і методів діяльності студентів (варіативність навчальних 
завдань, що підтримує розумове напруження, зацікавленість на 
заняттях і в самостійній роботі, розвиває здатність до 
перенесення засвоєних способів дій у змінені умови, реальні 
життєві ситуації). 

6. Принцип взаємодії викладача та студента в освітньому 
процесі (відхід від авторитарної педагогіки та створення на 
заняттях діалогічних ситуацій, педагогічної суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії). 

7. Принцип поступового розширення сфери самостійності 
студентів (зорієнтованість на формування у студентів навичок 
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самостійного та творчого набуття теоретичного й практичного 
досвіду). 

8. Принцип рефлексії діяльності (використання знань, 
навичок і вмінь для осмислення й аналізу власної діяльності). 

Реалізація системи принципів і їхній взаємозв’язок 
зумовлюють цілісність спрямованого на формування 
дидактичної компетентності майбутнього вчителя освітнього 
процесу. 

Змістовне наповнення процесу формування дидактичної 
компетентності майбутніх учителів передбачає систему 
спеціальних знань, умінь і навичок, якостей і ціннісних 
орієнтацій, необхідних для опанування професії й ефективного 
виконання професійних обов’язків. 

На основі аналізу навчальних планів, навчальних і 
робочих програм постає очевидним, що зміст таких дисциплін, 
як «Дидактика», «Дидактичний процес у початковій школі», 
«Педагогічні технології у початковій школі», «Педагогічна 
майстерність», «Нова українська школа» й інших, забезпечує 
ознайомлення майбутніх педагогів із теоретичними основами 
процесу навчання (предмет і завдання дидактики, сутність 
процесу навчання, закономірності та принципи навчання, зміст 
освіти), а також розкриває особливості організації освітнього 
процесу в сучасній школі (методи навчання, форми організації 
освітнього процесу, урок у сучасній школі, контроль і 
оцінювання навчальних досягнень).  

Операційно-діяльнісний компонент процесу формування 
дидактичної компетентності майбутніх учителів відображає 
сукупність дій, методичного забезпечення та вибору 
пріоритетних форм і методів навчання студентів, які сприяють 
ефективному вирішенню означеної проблеми. Основними 
джерелами формування й удосконалення дидактичної 
компетентності студентів є вивчення комплексу дисциплін 
педагогічного циклу, самостійна пізнавальна діяльність 
студентів, педагогічна практика. 

Форми та методи організації діяльності студентів на 
лекційних, практичних, лабораторних заняттях відзначаються 
спрямованістю на створення сприятливого емоційно-
психологічного мікроклімату, заохочення пізнавальної 
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активності студентів, позитивне оцінювання їхніх професійних 
якостей. Із практики відомо, що реалізацію процесу формування 
дидактичної компетентності майбутніх учителів уможливлює 
залучення таких методів, як: метод проєкту, інтерактивні 
методи, дискусія, проблемно-пошуковий метод тощо. 

Метод проєктів – це спосіб досягнення дидактичної мети 
шляхом детального розроблення проблеми для отримання 
реального практично відчутного результату. Ідеться про 
вирішення навчального завдання на основі самостійних дій 
студента, які виявляють рівень розвитку його пізнавальних, 
творчих навичок, умінь використовувати набуті знання, 
критично мислити й орієнтуватися в інформаційному просторі 
[14]. Результатом виконання проєкту може бути презентація – 
перекодування змістовної інформації у візуальну форму, що 
забезпечує оптимальне засвоєння студентами навчального 
матеріалу за допомогою різноманітних технічних засобів. 

Інтерактивні методи передусім передбачають діалогове 
навчання, пов’язане із постійною активною взаємодією суб’єктів 
освітнього процесу. Найефективніше застосування 
інтерактивних методів уможливлюють групові форми 
організації освітнього процесу («Дерево рішень», «Мозковий 
штурм», «Круглий стіл», «Незавершені речення» тощо) [6]. 
Одним із дієвих активних методів навчання є дискусія, тобто 
діалогічний метод навчання, який ґрунтується на обговоренні 
проблемних питань задля їхнього розв’язання.  

Проблемно-пошуковий метод – це створення проблемних 
ситуацій чи формулювання проблемних завдань із 
використанням варіантів їхнього виконання. Такий метод 
виявляє результативність під час проведення тренінгів 
(інтерактивна форма організації навчання для максимального 
засвоєння навчального матеріалу та вироблення серій 
стандартизованих алгоритмізованих навичок для ефективного 
виконання завдань із певного виду діяльності чи галузі), а також 
практичних занять з елементами тренінгових технологій. 

Ділові ігри об’єднують інтерактивну, цілеспрямовану, 
організаційно-методично забезпечену діяльність суб’єктів 
освітнього процесу за спеціально розробленим ігровим 
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сценарієм для моделювання професійно значущих дій та 
апробації учасниками різних варіантів професійної поведінки.  

Проведення аудиторних занять у формі дискусій, 
тренінгів, ділових ігор, ознайомлення із досвідом роботи 
вчителів сприяє формуванню позитивної мотивації, 
стимулюванню активної діяльності, усвідомленню важливості 
успішного навчання для майбутньої професійної діяльності. 
Уведення інноваційних технологій забезпечує не лише більш 
ґрунтовне засвоєння студентами дидактичних знань і вмінь, а й 
підготовку їх до інноваційної діяльності у майбутньому. На 
лабораторних заняттях на особливу увагу заслуговує вироблення 
вмінь визначати мікро- і макроцілі, вибір методів і засобів 
їхнього досягнення та адекватного стилю й темпу дидактичної 
діяльності у процесі мікровикладання тощо [2]. 

За умов модернізації системи вищої освіти процес 
навчання майбутніх учителів зазнає послідовної трансформації 
від транслювання інформації до керівництва навчально-
пізнавальною діяльністю студентів і формування у них навичок 
самостійної роботи. Самостійна пізнавальна діяльність студентів 
– це комплекс дидактично передбачених зусиль, які посилюють 
інтелектуальну чутливість і сприяють самостійному пошуку під 
керівництвом викладача тих знань, котрі збагачують фаховий 
життєвий досвід, уміння та навички, забезпечують подальше 
професійне самовдосконалення особистості майбутнього 
педагога. Основним методом самовдосконалення дидактичної 
компетентності є самостійне опрацювання наукової, науково-
популярної, навчальної, художньої та іншої літератури, а 
важливою умовою ефективності самоосвіти – знання студентами 
раціональних прийомів самостійної роботи.  

Унаслідок систематично організованої, педагогічно 
керованої самостійної роботи студенти не лише засвоюють 
навчальний матеріал, а й опановують культуру розумової праці, 
набувають досвіду творчої діяльності, виробляють вагомі для 
здобуття наукових знань уміння, а саме: читати із різною метою 
(для засвоєння важливих деталей, для відповіді на запитання, 
для критичного оцінювання, для розвитку словникового запасу 
тощо); працювати із першоджерелами, послуговуватися книгою 
як знаряддям праці; шукати потрібну інформацію; 
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користуватися довідником; конспектувати; складати картотеку й 
користуватися нею; виокремлювати основне; слухати; 
аргументовано висловлювати власну думку; коротко та стисло 
викладати свої й чужі думки; логічно мислити; систематизувати, 
класифікувати явища; бачити та розуміти причини й наслідки 
процесу виникнення та розвитку того чи того явища; аналізувати 
факти, робити узагальнення й висновки тощо. Самостійна 
робота студентів сприяє формуванню ініціативності, 
дисциплінованості, точності, почуття відповідальності, 
необхідних майбутньому фахівцю для навчання та професійно-
дидактичної діяльності [24]. 

Крім того, самостійна робота уможливлює формування 
інтелектуальних якостей майбутнього спеціаліста, виховання в 
останнього стійких навичок постійного поповнення знань і 
самоосвіти, розвитку працелюбності, організованості й 
ініціативності, випробування його сили, тренування волі. 
Загалом самостійна робота постає складовим компонентом 
дидактичного процесу, який розвиває у студента здатність 
використовувати знання, вміння, навички для пошуку, обробки 
та застосування інформації в конкретній ситуації. 

У формуванні дидактичної компетентності майбутнього 
вчителя значущу роль відіграє педагогічна практика, загальна 
мета якої – поглиблення теоретичних знань, вироблення 
практичних умінь і навичок, розвиток педагогічного мислення, 
проведення уроків та виховних заходів різного типу на основі 
інноваційних прийомів і методів навчання та виховання, 
виконання аналізу та самоаналізу різноманітних форм 
організації освітнього процесу. 

Педагогічна практика поєднує теоретичну підготовку із 
практичною діяльністю у школі, сприяє виробленню у майбутніх 
учителів професійно-дидактичних навичок в умовах реального 
освітнього процесу, навичок самостійності у ході підготовки та 
проведення різних форм навчальної роботи, а також особистої 
відповідальності за якість та ефективність такої роботи. Під час 
практики відбувається формування професійної позиції 
майбутнього фахівця, активізація внутрішніх стимулів, які 
зумовлюють потребу саморозвитку, творчості та 
самовдосконалення. 
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Аналіз наукової літератури, власні спостереження та 
висновки, визначення й теоретичне обґрунтування компонентів 
процесу формування дидактичної компетентності майбутніх 
учителів дають підстави цілісно презентувати та здійснити 
моделювання останнього для його реалізації за певним 
еталоном. 

Як зразок для подальшого втілення модель охоплює такі 
блоки: концептуально-цільовий (мета, завдання, методологічні 
підходи та педагогічні принципи), організаційно-змістовний 
(структурні компоненти компетентності, які забезпечують 
цілісність поняття), операційно-діяльнісний (форми, методи, 
засоби досліджуваного явища), аналітико-результативний 
(аналіз досягнутих результатів професійного навчання та 
проведення корегувальних дій) (див. рис. 4.1). 

Основною базою для впровадження моделі формування 
дидактичної компетентності майбутніх учителів є курс 
«Дидактика», який згідно з навчальними планами для студентів 
спеціальності 013 «Початкова освіта» вивчають у 3 семестрі. 
Сучасний учений В. Бондар теоретично обґрунтував модульно-
рейтингову технологію вивчення дидактики, яка передбачає 
структурування змісту дисципліни на навчальні модулі та 
розширення застосування інтерактивних форм і методів 
повноцінної самостійної роботи студентів під керівництвом 
викладача [1, с. 197]. Модулі навчальної дисципліни повинні, на 
думку автора:  

- складатися із пов’язаних між собою у певному 
співвідношенні теоретичних, емпіричних і практичних 
компонентів змісту, сукупність яких виконує самостійну 
функцію;  

- мати складну композицію, побудовану за принципами 
теорії систем: морфологічності (має свої компоненти й 
елементи), структурності (компоненти й елементи перебувають 
у певному взаємозв’язку), функціональності (кожен модуль має 
своє призначення та виконує притаманну йому функцію), 
генетичності (зміст модуля має свою історію виникнення, 
становлення, розвитку й перспективу модернізації). 
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В. Бондар наголошує, що «для студента – майбутнього 
вчителя важливо не лише осмислити й засвоїти інформацію, а й 
оволодіти способами її практичного застосування» [1, с. 198]. 

 

 
Рис. 4.1. Модель формування дидактичної компетентності 

майбутніх учителів 
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Отже, формування й удосконалення рівня дидактичної 
компетентності майбутнього педагога передбачає динамічний 
розвиток студента з огляду на цілі сучасної школи та досягнення 
педагогічної науки і практики; усвідомлення необхідності змін і 
пошуку нових можливостей самореалізації у професійно-
дидактичній діяльності, тобто використання майбутнім 
учителем різноманітних способів навчання та самонавчання для 
вдосконалення власної дидактичної й інших складників 
професійної компетентності. 
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